



ИЗУЧЕНИЕ ПЕРИОДИКИ XIX – НАЧАЛА XX ВЕКА

DOI: <https://doi.org/10.15688/jvolsu4.2025.5.5>

UDC 94(47+57):070<18/19>
LBC 63.3(2)52-7



Submitted: 28.06.2024
Accepted: 01.08.2025

PERIODICAL PRESS MATERIALS OF THE SECOND HALF OF THE 19TH CENTURY AND EARLY 20TH CENTURY ABOUT THE HISTORY OF PUBLIC EDUCATION OF THE KAZAN EDUCATIONAL DISTRICT IN DISSERTATIONS ON SCIENTIFIC SPECIALTY “NATIONAL HISTORY” OF THE EARLY 21ST CENTURY

Nadezhda A. Archebasova

Volgograd State University, Volgograd, Russian Federation

Abstract. *Introduction.* The topics of scientific and qualification works of the beginning of the 21st century reflect a multifactorial approach to the study of Russian regional history. The history of primary public education remains a relevant direction of Russian historiography. *Methods and materials.* The article uses historical-statistical and historical-comparative methods to analyze historical abstracts of dissertations and dissertations in which periodical press materials are classified as the main types of sources. *Analysis and results.* The territorial scope of the scientific and qualification works covers the entire territory of the Kazan educational district, and the chronological one is mainly the second half of the 19th to early 20th centuries. A quarter of all authors addressed a wide range of periodicals, but their dissertations demonstrate a superficial analysis of the periodical press, limiting them to listing the contents of publications. Only a fifth of the researchers addressed periodicals at the district level. Regional periodicals were used on an equal basis with central ones, but in terms of the number of newspaper and magazine titles, they were several times inferior to the latter. They used periodical press materials in four main areas of scientific research: taking into account public opinion, studying the chronology of events, preparing interdisciplinary studies, and supplementing other types of sources. An analysis of dissertations showed that the potential of the periodical press (central, regional, and local) as a comprehensive historical source on the history is underutilized. The diversity of the central and regional periodical press of the Kazan district has resource potential in modern scientific research.

Key words: periodical press materials, dissertation, Kazan educational district, history of public education, primary education, modern scientific research.

Citation. Archebasova N.A. Periodical Press Materials of the Second Half of the 19th Century and Early 20th Century About the History of Public Education of the Kazan Educational District in Dissertations on Scientific Specialty “National History” of the Early 21st Century. *Vestnik Volgogradskogo gosudarstvennogo universiteta. Seriya 4. Iстория. Regionovedenie. Mezhdunarodnye otnosheniya* [Science Journal of Volgograd State University. History. Area Studies. International Relations], 2025, vol. 30, no. 5, pp. 59-70. (in Russian). DOI: <https://doi.org/10.15688/jvolsu4.2025.5.5>

**МАТЕРИАЛЫ ПЕРИОДИЧЕСКОЙ ПЕЧАТИ
ВТОРОЙ ПОЛОВИНЫ XIX – НАЧАЛА XX в.
ПО ИСТОРИИ НАРОДНОГО ОБРАЗОВАНИЯ
КАЗАНСКОГО УЧЕБНОГО ОКРУГА В ДИССЕРТАЦИЯХ
НАУЧНОЙ СПЕЦИАЛЬНОСТИ «ОТЕЧЕСТВЕННАЯ ИСТОРИЯ»
НАЧАЛА XXI ВЕКА**

Надежда Анатольевна Арчебасова

Волгоградский государственный университет, г. Волгоград, Российская Федерация

Аннотация. Введение. Тематика научно-квалификационных работ начала XXI в. отражает многофакторный подход к изучению региональной истории России. История начального народного образования остается актуальным направлением отечественной историографии. Методы и материалы. В статье с применением историко-статистического и историко-сравнительного методов проанализированы исторические авторефераты диссертаций и диссертации, в которых материалы периодической печати отнесены к основным видам источников. Анализ и результаты. Территориальные рамки научно-квалификационных работ охватывают всю территорию Казанского учебного округа, а хронологические – преимущественно вторую половину XIX – начало XX века. Четвертая часть всех авторов обращалась к широкому перечню периодических изданий, но фактически все авторы представили краткий поверхностный обзор периодической печати или материалов периодической печати. Внутренняя критика периодических изданий часто ограничивается для авторов перечислением содержания публикаций. Только пятая часть исследователей обращалась к периодическим изданиям окружного уровня. Региональные периодические издания были использованы наравне с центральными, но по количеству наименований газет и журналов они уступают последним в несколько раз. В результате практически во всех диссертациях характеристика периодической печати произведена не в полном объеме и без учета значительной части периодических изданий второй половины XIX века. Историки ориентировались преимущественно на публикации в официальных правительственные, ведомственные и педагогических светских периодических изданиях. Они применили материалы периодической печати по четырем основным направлениям научного поиска: учет общественного мнения, изучение хронологии событий, подготовка междисциплинарных исследований, дополнение других видов источников. Определение степени использования материалов периодической печати в диссертациях подтвердило научную гипотезу о ее недостаточности. Многообразие центральной, региональной и местной периодической печати обладает большим ресурсным потенциалом и позволяет использовать публикации в них в качестве комплексного исторического источника по широкому перечню аспектов истории Казанского учебного округа в дальнейших научных исследованиях.

Ключевые слова: материалы периодической печати, диссертация, Казанский учебный округ, история народного образования, начальное обучение, современные научные исследования.

Цитирование. Арчебасова Н. А. Материалы периодической печати второй половины XIX – начала XX в. по истории народного образования Казанского учебного округа в диссертациях научной специальности «Отечественная история» начала XXI века // Вестник Волгоградского государственного университета. Серия 4, История. Регионоведение. Международные отношения. – 2025. – Т. 30, № 5. – С. 59–70. – DOI: <https://doi.org/10.15688/jvolsu4.2025.5.5>

Введение. Изучение истории начального народного образования в XIX – начале XX в. остается актуальным направлением отечественной историографии в контексте развития региональных образовательных систем. Только три диссертации по различным аспектам истории начального народного образования, представленные к защите в начале XXI в.

по специальности «Отечественная история» и одобренные Высшей аттестационной комиссией РФ, основаны на общероссийской источниковской базе. К ним относятся научно-квалификационные работы В.В. Карповой «Роль периодической печати в формировании общественного мнения о проблемах начального народного образования в сельской местности

России: 1890 – 1904 гг.» [8], С.И. Катунцева «Реформы начальной школы России: общественно-политическая мысль и государственная политика второй половины XIX в.» [9] и А.П. Романова «Начальное образование русского крестьянства в последней четверти XIX – начале XX в.: официальная политика и общественные модели» [20]. Историки, учитывая значительную специфику административно-территориальных образований России как в прошлом, так и в настоящем, отдают предпочтение региональным исследованиям.

Формирование системы управления народным образованием в Российской империи в XIX – начале XX в. тесно связано с административно-территориальной организацией учебных округов. В 1803 г. для управления учебными заведениями Министерства народного просвещения были созданы шесть учебных округов. К 1915 г. их количество увеличилось до пятнадцати за счет постепенного выделения новых округов и перераспределения губерний между всеми существующими. Один из старейших и крупнейших – Казанский учебный округ – охватывал губернии Поволжья и Южного Урала. Сопоставление географических областей России с губерниями, входившими в Казанский учебный округ в 1840–1870-е гг. и 1915 г., показано в таблице 1 (см. Приложение). В настоящее время территории бывшего Казанского учебного округа включены в Южный и Приволжский федеральные округа РФ.

Тематический спектр диссертаций, основанных на источниковой базе Казанского учебного округа, отражает многофакторный подход современных историков к истории начального народного образования. В этих работах рассматриваются такие ключевые аспекты, как: народное образование и просвещение (часто в контексте начального обучения); светское, религиозное, национальное образование; специализированное образование детей (сельскохозяйственное, гуманитарное и пр.); профессиональное образование учителей; государственно-церковная образовательная политика; деятельность государственных чиновников и органов общественного самоуправления в сфере образования и пр. Три научно-квалификационные работы основаны на источниковой базе всего Казанского учеб-

ного округа. Это работы И.Е. Крапоткиной (2005 г.) «Деятельность Казанского учебно-окружного центра на рубеже XIX–XX вв.» [12], Ч.Х. Саматовой (2010 г.) «Школьная политика самодержавия в отношении татар-мусульман во второй половине XIX – начале XX в.: на примере Казанского учебного округа» [23] и В.Е. Слотина (2010 г.) «Провинциальное училищное чиновничество России в XIX в.: на материалах Казанского учебного округа» [24]. Третья часть диссертаций написана на материалах одной из епархий [17] или губерний Казанского учебного округа, среди которых преобладают Пензенская [18; 19; 25] и Саратовская [5; 6]. В качестве границ пятой части всех работ выделены территории одной из современных национальных республик Поволжья: Чувашии [4], Башкирии [7], Мордовии [11], Удмуртии [14] и Марий Эл (Марийского края) [1]. Соотнесение губерний, относившихся к Казанскому учебному округу, с территориями современных республик Поволжья приведено в таблице 2 (см. Приложение). В пяти исследованиях в качестве территориальных границ выделены географические области Поволжья и Приуралья: Южного Урала в составе Оренбургской и Уфимской губерний [13], Нижнего Поволжья в составе Астраханской и Саратовской губерний [3; 16] и Среднего Поволжья в составе Пензенской, Самарской и Симбирской губерний [1; 2; 21]. Одно исследование проведено на территории двух соседних губерний округа (Казанская и Вятская губернии) [22]. В целом территориальные рамки работ по истории начального народного образования Казанского учебного округа охватывают практически всю его территорию, а хронологические – преимущественно вторую половину XIX – начало XX века. Сопоставление количества диссертаций с хронологическими рамками, затрагиваемыми в них, представлено в таблице 3 (см. Приложение).

М.Е. Яковлев, защитивший в 2024 г. диссертацию на соискание степени кандидата исторических наук по теме «Диссертационная культура в работах российских историков (2014–2020 гг.)», проанализировал научно-квалификационные работы докторов исторических наук «в качестве особой группы исторических источников» [27, с. 29] по разным тематическим направлениям, включая исто-

рию образования. Историографический поиск новейшей научной литературы по теме нашей статьи показал солидарную с мнением М.Е. Яковлева ситуацию, в которой публикации, «затрагивающие современное состояние диссертационной культуры российских историков, отсутствуют как в русскоязычном, так и в зарубежном научном пространстве» [27, с. 6]. Так, источниковедческое исследование современных научно-квалификационных работ кандидатов исторических наук, посвященных истории начального народного образования Казанского учебного округа во второй половине XIX – начале XX в., проводится впервые.

В исследуемый период система периодической печати Российской империи была широко представлена на центральном, окружном, региональном и местном уровнях, отражая текущее состояние и тенденции в сфере народного образования. Научная гипотеза – степень использования материалов периодической печати в научно-квалификационных работах начала XXI в. – остается недостаточной. Цель данной статьи – определить степень использования материалов периодической печати в диссертациях по истории народного образования Казанского учебного округа второй половины XIX – начала XX в., защищенных по научной специальности «Отечественная история» в начале XXI века.

Методы и материалы. В статье проанализированы защищенные в ВАК РФ в начале XXI в. (2001–2024 гг.) диссертации на соискание степени кандидата исторических наук (докторских диссертаций за данный период не было защищено), в источниковедческих обзорах которых материалы периодической печати отнесены к основным историческим источникам. Сплошная выборка составила двадцать шесть научно-квалификационных работ, состоящих из автореферата и диссертации каждая. Их источниковые базы проанализированы с применением историко-сравнительного и историко-статистических методов.

Анализ. Практически все вузы, ответственные за выполнение проанализированных научных исследований, расположены на территории бывшего Казанского учебного округа. Исключение составил Ленинградский государственный областной университет [8].

Около половины всех диссертаций выполнено в государственных классических университетах. Вклад федеральных и педагогических университетов составил две и четыре работы соответственно. Большинство работ подготовлено и защищено в вузах Казани, Саратова и Челябинска. Лишь две защиты проведены в городах других регионов: Краснодаре и Санкт-Петербурге. Следовательно, региональную тему готовят и защищают преимущественно в региональных вузах. Авторами около сорока процентов диссертаций являются мужчины, что опровергает ложное представление о данной теме как сугубо женской.

Сравнение источниковой базы, представленной в автореферах диссертаций и диссертациях историков начала XXI в., показало следующие особенности:

1. Все историки применили неопубликованные и опубликованные источники.
2. Архивные материалы у всех выделены в качестве приоритетных.
3. Подавляющее большинство авторов к основным видам опубликованных и неопубликованных источников отнесло законодательно-актовые, делопроизводственные, статистические, периодическую печать или материалы периодической печати, документы личного происхождения. Однако третья часть авторов ошибочно добавила к ним группу архивных источников.

Например, А.Л. Ефимов выделил шесть основных групп источников: «архивные источники; опубликованные законодательные документы и акты; делопроизводственная и отчетная документация; статистические материалы; периодическая печать; воспоминания и мемуары» [4, с. 27]. С.И. Катунцев выделил «законодательные и нормативные акты <...> публикации документального характера; труды отечественных мыслителей по теории и практике начального образования; справочные и статистические материалы; дневники, воспоминания и письма; периодические издания; архивные материалы» [9, с. 21]. В работе В.Н. Паршиной перечислены «законодательные и нормативно-правовые акты <...> статистические источники <...> архивные источники <...> региональные публикации <...> периодические издания <...> мемуары и дневники [18, с. 25–31]. И.В. Романова указала

пять групп источников: «архивные материалы; официально-законодательные документы; опубликованные источники; периодическая печать; мемуары» [21, с. 18].

С учетом подобных, спорных с научной точки зрения, видов основных источников мы определили в них место периодической печати, материалов периодической печати и периодических изданий.

Изучение постраничных ссылок в основных текстах работ и списков источников второй половины XIX – начала XX в. показало обращение четвертой части всех авторов к широкому перечню периодических изданий. Лидируют по количеству наименований представленных периодических изданий С.И. Катунцев (36 наименований), Н.И. Полосин (34) и В.В. Карпова (19). Однако важно отметить, что обзор данного основного вида источников у большинства авторов краток и практически полностью совпадает в текстах автореферата и диссертации (61 % работ) или дополнен краткими перечнями периодических изданий или тематики публикаций (15 % работ). Наиболее емкий источниковедческий обзор периодической печати провела В.В. Карпова [8, с. 26–29], но у двух исследователей он поместился в одном предложении [11, с. 16; 14, с. 28].

Применение историками разной терминологии привело к тому, что периодическую печать выделили в источниковедческих обзорах девять человек; периодические издания – три человека. К последним мы отнесли диссертацию А.М. Торгашина, так как он в качестве основного источника указал не вид, а конкретное издание: «Пензенские епархиальные ведомости» [25, с. 11]. Периодическую печать и периодические издания выделили пять человек. Из них, по факту, рассмотрел периодические издания только Н.И. Полосин [19, с. 26, 27], а остальные – материалы периодической печати. Например, Р.И. Ишмухамедова при характеристике источниковой базы выделила периодическую печать и «значительный материал <...> в периодических изданиях» [6, с. 26, 28]. С.И. Катунцев среди групп основных источников указал периодические издания, но далее отметил «разнообразный интересный источниковый материал <...> в периодической печати» [9, с. 21, 25]. О.В. Осипов выделил в числе основных ви-

дов источников периодическую печать [17, с. 18]. При этом он подчеркнул, что «центральные и местные периодические издания составили большую группу источников по истории Оренбургской епархии» [17, с. 25]. И.В. Романова упомянула, что среди выбранных ею основных видов источников есть периодическая печать и периодические издания [21, с. 18, 21].

В качестве синонимичных названий рассматривал в диссертации материалы периодической печати или периодические издания один человек, периодическую печать или материалы периодической печати – три человека. Например, Р.Р. Мустафин среди основных видов источников назвал «периодическую печать», но с оговоркой, что «отдельную группу источников представляют материалы <...> периодической печати» [15, с. 17, 22]. В работе А.Н. Кутянина указаны периодическая печать, и «материалы местной прессы» [14, с. 26, 28]. Материалы периодической печати выделили в качестве основного источника пять человек. В.В. Карпова изучила органы периодической печати как заглавный исторический источник [8, с. 26]. Проведенное сравнение источниковедческих обзоров авторефератов диссертаций и диссертаций показало, что, по сути, везде вместо заявленной авторами в качестве одного из ключевых исторических источников периодической печати или периодических изданий в основном тексте речь идет о материалах периодической печати.

В пользу использования преимущественно материалов периодической печати свидетельствуют и поверхностные характеристики самих изданий как социокультурных и информационных институтов. Во второй половине XIX – начале XX в. в России были представлены все уровни периодических изданий в соответствии с географией их распространения: столичные, центральные, окружные, региональные, местные. Из них, по понятным причинам, в диссертациях по Казанскому учебного округа редко упоминают столичные. География распространения периодических изданий и их уровень представлены в таблице 4 (см. приложение). Использовали периодические издания четырех уровней только два человека: И.Е. Крапоткина [12] и О.С. Уколо-ва [26]; трех и двух уровней – по десять человек, одного уровня – четыре человека. Авторы

обращались преимущественно к центральным и региональным изданиям. Из центральных периодических изданий преобладают «Журнал Министерства народного просвещения», «Русская школа», «Вестник воспитания», «Народное образование», «Вестник Европы» и «Народная школа». В материалах центральной периодической печати исследователи фиксировали изменения правительственной политики и общественного мнения в области народного образования, фактический материал об учебных заведениях из других регионов России.

Лишь пятая часть авторов обращалась к периодическим изданиям окружного уровня [4; 7; 12; 23; 26]. Из шести изданий они использовали четыре по Казанскому учебному округу: «Циркуляр по Казанскому учебному округу», «Начальное обучение» (приложение к «Циркуляру по Казанскому учебному округу»), «Вестник образования и воспитания», «Городской и сельский учитель». Два периодических издания относятся к Оренбургскому учебному округу (часть губерний Казанского учебного округа отошла к нему в 1874 г.): «Циркуляр по Оренбургскому учебному округу» и «Вестник Оренбургского учебного округа». Больше всего обращений было к «Циркуляру по Казанскому учебному округу» для проведения примеров делопроизводственной документации и статистических данных.

Региональные периодические издания изучены в научно-квалификационных работах начала XXI в. наравне с центральными (двадцать одна и двадцать две работы соответственно), но по количеству наименований газет и журналов уступают центральным изданиям в три раза. При этом в более чем в четверти диссертаций не представлена работа исследователей с официальными региональными светскими газетами – «Губернские ведомости», издаваемыми в губернских городах с 1838 по 1917 г., и официальными местными православными газетами – «Епархиальные ведомости», издаваемыми в епархиях Русской православной церкви с 1860-х до 1910-х годов. Только в работах О.М. Казаковой [10], В.Н. Паршиной [18] и Н.И. Полосина [19] указаны материалы периодической печати из изданий «Губернские ведомости» и «Епархиальные ведомости» всего рас-

сматриваемого региона. Шесть человек указали одни «Епархиальные ведомости», пять – «Губернские ведомости» по всей территории исследования.

Самыми востребованными оказались Вятские, Саратовские, Пензенские, Пермские, Самарские и Симбирские губернские ведомости; Вятские, Пензенские и Саратовские епархиальные ведомости, но отсутствуют обращения к Пермским (1867–1919 гг.) и Уфимским (1879–1916 гг.). Авторы, исследовавшие территорию Уфимской губернии [7; 13; 14], не отметили роль региональных губернских и епархиальных ведомостей. В диссертациях перечислен ряд других региональных периодических изданий, среди которых лидируют «Вятская речь» (г. Вятка) и «Учительский вестник» (г. Оренбург). Всего несколько человек обратили внимание на различия материалов официальной и неофициальной частей губернских и епархиальных ведомостей. О.В. Осипов [17, с. 24] и А.М. Торгашин [25, с. 11–12] провели наиболее полное сравнение обеих частей епархиальных ведомостей своего региона. Из наименований периодических изданий местного уровня преобладают саратовские, казанские и астраханские. В результате фактически во всех научно-квалификационных работах характеристика периодической печати по территории распространения не произведена в полном объеме.

Обращений к иностранным и российским нелегальным периодическим изданиям, за исключением единичных упоминаний «Колокола», не выявлено. Исследователи ориентировались в основном на публикации в официальных правительственные, ведомственные и педагогических периодических изданиях. Обращений современных историков к православной периодической печати выражено значительно меньше, чем к светской, хотя учителя Закона Божия были во всех типах учебных заведений, на всех уровнях образования, а количество духовных начальных общих учебных заведений в России XIX в. конкурировало с количеством светских. Язык публикаций в периодической печати преимущественно русский, на иностранных языках публикаций не выявлено. Из периодических изданий на языках народов России историки использовали материалы пятнадцати периодических изданий на татарском языке в пяти из шести дис-

сертаций, посвященных образованию нерусских народов разных регионов Казанского учебного округа [6; 7; 13; 16; 23]. Больше всего обращений авторы сделали к национальным периодическим изданиям «Вакыт» (Время) и «Шура» (Совет). Преимущественно их интересовали мнения представителей татарской интеллигенции по поводу развития национальной татарской школы в разных регионах России.

При работе с периодической печатью исследователи показали слабую заинтересованность в установлении жанровой принадлежности материалов. Встречаются единичные упоминания очерков [15], обзорных статей [1; 23], публицистических сочинений [21] и заметок [1]. О.С. Уколова отметила «письма учителей о насущных проблемах образования и речи педагогов как активных участников различных общественных организаций, заметки из истории городских учебных заведений» [26, с. 31]. А.М. Торгашин перечислил жанровое разнообразие публикаций неофициальной части «Пензенских епархиальных ведомостей»: «Кроме материалов для проповедей, исторических данных о церквях и монастырях епархии, биографий духовных деятелей содержала и статьи о духовных учебных заведениях <...> работы и статьи семинарских преподавателей и выпускников, а священники дальних приходов печатали исторические очерки о своих селах» [25, с. 11–12].

Сложно определить основной период использованных материалов периодической печати, так как их указали в списках источников около шестидесяти процентов авторов. Проведенный нами постраничный поиск ссылок на материалы периодической печати позволяет утверждать, что преимущественно в диссертациях начала XXI в. использованы материалы периодической печати конца XIX – начала XX в., что свидетельствует о неполном учете всего многообразия периодических изданий второй половины XIX века.

В целом российские издания данного периода имеют сложную классификацию. Приведем примеры названий изданий, наиболее часто используемые современными историками: центральный «Правительственный вестник», окружной «Циркуляр по Казанскому учебному округу», региональные «Саратовские губернские ведомости» и местный

«Астраханский справочный листок». Среди них были журналы разных министерств (Народного просвещения, Государственных имуществ, Внутренних дел и пр.), педагогическое издание «Учитель»; специализированное по жанру публикаций «Городское дело»; для женщин – «Женское образование»; религиозные по содержанию «Саратовские епархиальные ведомости»; по идеологическим взглядам – либеральный «Вестник Европы» и пр. Многообразие центральной, региональной и местной периодической печати обладает большим ресурсным потенциалом и позволяет использовать публикации в них в качестве комплексного исторического источника по широкому перечню аспектов истории Казанского учебного округа, но степень их использования в российских научно-квалификационных исследованиях начала XXI в. остается неполной.

Материалы периодической печати представлены в научно-квалификационных работах по четырем основным направлениям.

Во-первых, для учета общественного мнения. Историки выделили мнения региональных обществ, чиновников, экспертов, общественных и земских деятелей, интеллигенции, благотворителей, авторов публикаций в периодической печати, преподавателей и учителей, обучающихся и выпускников учебных заведений и пр. Кроме того, ими учтены мнения о развитии образования, оперативных проблемах обучения, преподавателях и учителях и др.

Во-вторых, для изучения в хронологическом порядке фактов и событий из истории начального народного образования: светской и духовной деятельности региональных и местных обществ и семей; мужских, женских и смешанных начальных учебных заведений; деятельности учителей и попечителей Казанского учебного округа.

В-третьих, для проведения междисциплинарных исследований в рамках истории повседневности: женщин, духовенства, учебных заведений, чиновников и др.

В-четвертых, для дополнения других видов источников. В официальных разделах периодических изданий авторы изучили делопроизводственную документацию, законодательно-актовый материал и статистику.

В неофициальных разделах – справочные материалы по начальному народному образованию. По мнению А.А. Дорофеевой, «значительно расширили возможности исследования материалы, опубликованные на страницах церковных периодических изданий, где официальные сообщения, нормативно-правовые акты, отчеты учебных заведений позволяют восполнить низкую презентативность некоторых фондов региональных архивов» [3, с. 23]. По нашему мнению, заместительный характер использования периодической печати с целью закрытия белых пятен в архивных документах и статистических отчетах снижает ценность данного вида исторических источников.

Результаты. Источниковедческое исследование современных научно-квалификационных работ с применением историко-сравнительного и историко-статистических методов является актуальным и новым направлением. Тематика диссертаций начала XXI в. отражает многофакторный подход к изучению истории крупных регионов России. Территориальные рамки научно-квалификационных работ, посвященных истории начального народного образования Казанского учебного округа во второй половине XIX – начале XX в., охватывают всю территорию Казанского учебного округа, а хронологические – преимущественно вторую половину XIX – начало XX века. Практически все вузы, ответственные за выполнение диссертаций и их защиту в начале XXI в., расположены на территории региона проведения исследования.

В исследуемый период система периодической печати Российской империи была широко представлена на центральном, окружном, региональном и местном уровнях, отражая текущее состояние и тенденции в сфере народного образования. Четвертая часть всех авторов обращалась к широкому перечню периодических изданий, но подавляющее большинство авторов представило краткий поверхностный обзор данного основного вида источников как в автореферах диссертаций, так и в диссертациях. Вместо заявленной пе-

риодической печати в основном тексте многих работ речь идет о материалах периодической печати. Внутренняя критика периодических изданий часто ограничивается для авторов перечислением содержания публикаций. Можно утверждать, что реализация с начала XXI в. широкомасштабного федерального проекта оцифровки российских периодических изданий не оказала существенного влияния на степень их использования в диссертациях. Только пятая часть авторов обращалась к периодическим изданиям окружного уровня. Региональные периодические издания изучены историками наравне с центральными, но по количеству наименований газет и журналов они уступают последним в несколько раз. В результате практически во всех научно-квалификационных работах характеристика периодической печати была произведена не в полном объеме и без учета значительной части периодических изданий второй половины XIX века. Историки ориентировались преимущественно на публикации в официальных правительственные, ведомственные и педагогические светские периодических изданиях. Они представили материалы периодической печати по четырем основным направлениям: учет общественного мнения, изучение в хронологии событий, проведение междисциплинарных исследований, дополнение других видов источников.

В итоге определение степени использования материалов периодической печати в диссертациях по истории народного образования Казанского учебного округа второй половины XIX – начала XX в., защищенных по научной специальности «Отечественная история» в начале XXI в., подтвердило научную гипотезу о ее недостаточности. Многообразие центральной, региональной и местной периодической печати России прошлых веков обладает большим ресурсным потенциалом и позволяет использовать публикации в них в качестве комплексного исторического источника по широкому перечню аспектов региональной истории в дальнейших научных исследованиях.

ПРИЛОЖЕНИЕ

Таблица 1. Состав Казанского учебного округа во второй половине XIX – начале XX века

Table 1. The composition of the Kazan educational district in the second half of the 19th and early 20th centuries

Географическая область России	Губернии в составе Казанского учебного округа (КУО)	
	1840–1870-е гг.	1915 г.
Верхнее Поволжье	Нижегородская	перевели в Московский УО
Среднее Поволжье	Казанская	
	Симбирская	
	Самарская (с 1850 г.)	
	Пензенская	перевели в Харьковский УО
Нижнее Поволжье	Астраханская	
	Саратовская	
Южный Урал	Вятская	
	Оренбургская, Пермская,	перевели в Оренбургский УО
	Уфимская (с 1865 г.)	(с 1874 г.)
<i>Итого</i>	11	6

Таблица 2. Территории, относившиеся к Казанскому учебному округу, в составе современных республик Поволжья Российской Федерации

Table 2. Territories that belonged to the Kazan educational district, part of the modern Volga republics of the Russian Federation

№ п/п	Современные республики Поволжья	Губернии, относившиеся к Казанскому учебному округу
1	Башкирия	Оренбургская, Уфимская
2	Марий Эл (Марийский край)	Казанская, Вятская, Нижегородская
3	Мордовия	Пензенская, Симбирская, Нижегородская
4	Удмуртия	Вятская, Пермская, Казанская, Уфимская
5	Чувашия	Казанская, Симбирская

Таблица 3. Хронологические рамки диссертаций, защищенных по истории народного образования Казанского учебного округа в начале XXI века

Table 3. A chronological analysis of dissertations on the history of public education in the Kazan educational district in the early 21st century

Период	Годы
XIX в. (1)	–
XIX – начало XX в. (3)	–
Вторая половина XIX в. (2)	1864–1884 (1)
Вторая половина XIX – начало XX в. (8)	1864–1917 (1)
Вторая треть XIX – начало XX в. (2)	1870–1917 (1)
Последняя треть XIX – начало XX в. (1)	1888–1917 (1)
Последняя четверть XIX – начало XX в. (1)	1890–1904 (1)
Конец XIX – начало XX в. (2)	–
Рубеж XIX–XX вв. (1)	–

Примечание. В скобках указано количество диссертаций. Полужирным выделен период, который чаще всего выбирают авторы научно-квалификационных исследований по данной теме.

Note. In brackets, the number of dissertations is given. In bold, the period most often chosen by authors of scientific and qualification research on this topic is highlighted.

Таблица 4. География распространения периодических изданий, использованных в диссертациях начала XXI в. об истории начального народного образования Казанского учебного округа

Table 4. Geographical distribution of periodicals used in dissertations of the early 21st century on the history of primary public education in the Kazan educational district

Количество диссертаций	География распространения периодических изданий / уровень издания			
	Страна / центральный	Округ / окружной	Регион / региональный	Местность / местный
2	+	+	+	+
2	+	+	+	–
1	+	+	–	+
7	+	–	+	+
8	+	–	+	–
1	+	–		+
1	–	–	+	+
2	–	–	+	–
2	+	–		–
26	22	5	21	12

REFERENCES

1. Almeteva I.V. *Nachalnoe shkolnoe obrazovanie v Mariiskom krae vo vtoroi polovine XIX – nachale XX vv.: dis. ... kand. ist. nauk* [Primary School Education in the Mari Region in the Second Half of the 19th – Early 20th Centuries. Cand. hist. sci. abs. diss.]. Cheboksary, 2003. 314 p.
2. Anokhina I.A. *Prosveshchenie nerusskikh narodov Srednego Povolzhia vo vtoroi polovine XIX – nachale XX veka: dis. ... kand. ist. nauk* [Education of Non-Russian Peoples of the Middle Volga Region in the Second Half of the 19th – Early 20th Century. Cand. hist. sci. abs. diss.]. Samara, 2009. 216 p.
3. Dorofeeva A.A. *Gosudarstvenno-tserkovnaia politika v sfere zhenskogo obrazovaniia v Rossii v kontse XIX – nachale XX v. (na materialam Nizhnego Povolzhia): dis. ... kand. ist. nauk* [State and Church Policy in the Sphere of Women's Education in Russia in the Late 19th – Early 20th Century (Based on Materials from the Lower Volga Region. Cand. hist. sci. abs. diss.]. Krasnodar, 2023. 239 p.
4. Efimov A.L. *Stanovlenie i razvitiye zhenskogo obrazovaniia v Chuvashii vo vtoroi polovine XIX – nachale XX veka: dis. ... kand. ist. nauk* [Formation and Development of Female Education in Chuvashia in the Second Half of the 19th – Early 20th Century. Cand. hist. sci. abs. diss.]. Saransk, 2012. 239 p.
5. Guseva O.V. *Stanovlenie sistemy narodnogo obrazovaniia v Saratovskoi gubernii vo vtoroi polovine XIX veka: dis. ... kand. ist. nauk* [Formation of the System of Public Education in the Saratov Province in the Second Half of the 19th Century. Cand. hist. sci. abs. diss.]. Saratov, 2004. 183 p.
6. Ishmuxomedova R.I. *Shkolnoe obrazovanie sredi tatar Saratovskoj gubernii vo vtoroj polovine XIX – nachale XX vv.: dis. ... kand. ist. nauk* [School Education Among the Tatars of the Saratov Province in the Second Half of the 19th – Early 20th Centuries. Cand. hist. sci. abs. diss.]. Saratov, 2019. 205 p.
7. Kamalieva G.F. *Razvitiye obrazovaniia nerusskikh narodov Bashkirii v 1870 – 1917 gg.: dis. ... kand. ist. nauk* [Development of Education of Non-Russian Peoples of Bashkiria in 1870 – 1917. Cand. hist. sci. abs. diss.]. Ufa, 2013. 230 p.
8. Karpova V.V. *Rol periodicheskoi pechati v formirovaniii obshchestvennogo mneniya o problemakh nachalnogo narodnogo obrazovaniia v selskoi mestnosti Rossii: 1890 – 1904 gody: dis. ... kand. ist. nauk* [The Role of the Periodical Press in Shaping Public Opinion on the Problems of Primary Public Education in Rural Areas of Russia. 1890–1904. Cand. hist. sci. abs. diss.]. Saint Petersburg, 2003. 256 p.
9. Katuntsev S.I. *Reformy nachalnoi shkoly Rossii: obshchestvenno-pedagogicheskaiia mysl i gosudarstvennaia politika vtoroi poloviny XIX veka: dis. ... kand. ist. nauk* [Reforms of Primary School in Russia: Social and Pedagogical Thought and State Policy of the Second Half of the 19th Century. Cand. hist. sci. abs. diss.]. Saratov, 2005. 222 p.
10. Kazakova O.M. *Provintsialnoe uchitelstvo v XIX – nachale XX vekov: na materialam Viatskoi gubernii: dis. ... kand. ist. nauk* [Provincial Teaching in the 19th – Early 20th Centuries. Based on Materials from the Vyatka Province. Cand. hist. sci. abs. diss.]. Cheboksary, 2009. 277 p.
11. Koshina O.V. *Razvitiye obrazovaniia na territorii Mordovii vo vtoroi polovine XIX – nachale XX veka: sotsiokulturnyi analiz: dis. ... kand. ist. nauk* [Development of Education in the Territory of Mordovia in the Second Half of the 19th – Early 20th Century: Socio-Cultural Analysis. Cand. hist. sci. abs. diss.]. Saransk, 2001. 191 p.
12. Krapotkina I.E. *Deiatelnost Kazanskogo Uchebno-okruzhnogo tsentra na rubezhe XIX – XX vv.: dis. ... kand. ist. nauk* [Activities of the Kazan Educational District Center at the Turn of the 19th – 20th Centuries. Cand. hist. sci. abs. diss.]. Kazan, 2005. 219 p.
13. Kurmakaev R.F. *Stanovlenie i razvitiye sistemy nachalnogo i srednego obrazovaniia musliman luchnogo Urala: 1888–1917: dis. ... kand. ist. nauk* [Formation and Development of the Primary and Secondary Education System of Muslims in the Southern Urals. 1888–1917. Cand. hist. sci. abs. diss.]. Chelyabinsk, 2004. 208 p.
14. Kutiavin A.N. *Formirovanie i razvitiye sistemy obshchego i professionalnogo obrazovaniia v Udmurtii vtoroi poloviny XIX – nachala XX veka: dis. ... kand. ist. nauk* [Formation and Development of the System of General and Vocational Education in Udmurtia in the Second Half of the 19th – Early 20th Century. Cand. hist. sci. abs. diss.]. Izhevsk, 2006. 322 p.
15. Mustafin R.R. *Deiatelnost uezdnogo zemstva po razvitiyu zdorovookhraneniia i obrazovaniia v Nizhegorodskoi gubernii vo vtoroi polovine XIX veka: dis. ... kand. ist. nauk* [The Activities of the District Zemstvo on the Development of Health Care and Education in the Nizhny Novgorod Province in the Second Half of the 19th Century. Cand. hist. sci. abs. diss.]. Nizhny Novgorod, 2011. 192 p.
16. Nureev R.R. *Natsionalnye shkoly Nizhnego Povolzhia v poslednei treti XIX – nachale XX vv.: dis. ... kand. ist. nauk* [National Schools of the Lower Volga Region in the Last Third of the 19th – Early 20th Centuries. Cand. hist. sci. abs. diss.]. Kazan, 2006. 168 p.
17. Osipov O.V. *Tserkovno-prikhodskie shkoly Orenburgskoi eparkhii (1864–1917 gg.): dis. ... kand. ist. nauk* [Church Parish Schools of the Orenburg Diocese (1864–1917). Cand. hist. sci. abs. diss.]. Chelyabinsk, 2002. 250 p.
18. Parshina V.N. *Stanovlenie sistemy zhenskogo obrazovaniia v Rossii vo vtoroi polovine XIX –*

nachale XX veka: na materialakh Penzenskoi gubernii: dis. ... kand. ist. nauk [Formation of the System of Female Education in Russia in the Second Half of the 19th – Early 20th Century. Based on Materials from the Penza Province. Cand. hist. sci. abs. diss.]. Penza, 2007. 277 p.

19. Polosin N.I. *Pravoslavnoe dukhovnoe obrazovanie Penzenskoi gubernii v XIX – nachale XX veka: dis. ... kand. ist. nauk* [Orthodox Spiritual Education in the Penza Province in the 19th – Early 20th Centuries. Cand. hist. sci. abs. diss.]. Samara, 2005. 307 p.

20. Romanov A.P. *Nachalnoe obrazovanie russkogo krestianstva v poslednei chetverti XIX – nachale XX vekov: ofitsialnaia politika i obshchestvennye modeli: dis. ... kand. ist. nauk* [Primary Education of the Russian Peasantry in the Last Quarter of the 19th – Early 20th Centuries: Official Policy and Social Models. Cand. hist. sci. abs. diss.]. Chelyabinsk, 2003. 235 p.

21. Romanova I.V. *Stanovlenie i razvitiye svetskogo obrazovaniya Srednevolzhskikh gubernii v poreformennyi period XIX veka: 1864–1884 gg.: dis. ... kand. ist. nauk* [Formation and Development of Secular Education in the Middle Volga Provinces in the Post-Reform Period of the 19th Century. 1864–1884. Cand. hist. sci. abs. diss.]. Tolyatti, 2002. 203 p.

22. Saifulova R.R. *Sotsialno-professionalnyi status uchitelstva rossiiskoi provintsii vo vtoroi polovine XIX – nachale XX v. (na materialakh Kazanskoi i Viatskoi gubernii): dis. ... kand. ist. nauk* [Socio-Professional Status of Teachers in the Russian Provinces in the Second Half of the 19th – Early 20th Centuries (On the Materials of the Kazan and Vyatka Provinces). Cand. hist. sci. abs. diss.]. Orenburg, 2019. 276 p.

23. Samatova Ch.Kh. *Shkolnaia politika samoderzhaviia v otnoshenii tatar-musulman vo vtoroi polovine XIX – nachale XX vv.: na primere Kazanskogo uchebnogo okruga: dis. ... kand. ist. nauk* [School Policy of the Autocracy Towards Tatar Muslims in the Second Half of the 19th – Early 20th Centuries. The Example of the Kazan Educational District. Cand. hist. sci. abs. diss.]. Kazan, 2010. 263 p.

24. Slotin V.E. *Provintsialnoe uchilishchnoe chinovnichestvo Rossii v XIX v.: na materialakh Kazanskogo uchebnogo okruga: dis. ... kand. ist. nauk* [Provincial School Bureaucracy of Russia in the 19th Century. Based on Materials from the Kazan Educational District. Cand. hist. sci. abs. diss.]. Izhevsk, 2010. 243 p.

25. Torgashin A.M. *Sistema pravoslavnogo obrazovaniia i pravoslavnye dukhovno-uchebnye zavedeniia Penzenskoi gubernii v kontekste sotsialno-politicheskikh peremen v XIX – nachale XX vv.: dis. ... kand. ist. nauk* [The System of Orthodox Education and Orthodox Religious Educational Institutions of the Penza Province in the Context of Socio-Political Changes in the 19th – Early 20th Centuries. Cand. hist. sci. abs. diss.]. Penza, 2001. 254 p.

26. Ukolova O.S. *Sotsioprofessionalnyi oblik gorodskogo uchitelstva Permskoi gubernii v kontse XIX – nachale XX vekov: dis. ... kand. ist. nauk* [Socio-Professional Appearance of the Urban Teaching Staff of Perm Province in the Late 19th – Early 20th Centuries. Cand. hist. sci. abs. diss.]. Yekaterinburg, 2013. 213 p.

27. Yakovlev M.E. *Dissertacionnaja kultura v rabotah rossijskikh istorikov (2014–2020 gg.): dis. ... kand. ist. nauk* [Dissertation Culture in the Works of Russian Historians (2014–2020). Cand. hist. sci. abs. diss.]. Moscow, 2024. 308 p.

Information About the Author

Nadezhda A. Archebasova, Candidate of Sciences (History), Associate Professor, Department of History and International Relations, Volgograd State University, Prospekt Universitetsky, 100, 400062 Volgograd, Russian Federation, nadezhda.archebasova@volsu.ru, <https://orcid.org/0000-0003-0814-9080>

Информация об авторе

Надежда Анатольевна Арчебасова, кандидат исторических наук, доцент кафедры истории и международных отношений, Волгоградский государственный университет, просп. Университетский, 100, 400062 г. Волгоград, Российская Федерация, nadezhda.archebasova@volsu.ru, <https://orcid.org/0000-0003-0814-9080>